

國民中學國文科新舊課程標準之比較

陳幸仁／國立高雄師範大學教育研究所碩士班研究生

壹、前言

課程標準是編輯教材的依據，也是一切教學活動的準繩。現行國民中學課程標準，係民國74年修訂公布。

由於時代的急遽轉變，國內社會的變遷、政治的改革、經濟的發展等，牽動著教育改革的浪潮。因此，教育部於民國83年重新修訂發布課程標準，並定於民國八十六年起逐年實施。

本文擬以國文科為探討範圍，從目標、時間分配、教材綱要、實施方法等四方面，比較74年與83年所公布之課程標準的異同，並指出83年公布之課程標準重大革新部分及其特色，作為國民中學國文科教師教學上之參考。

貳、國民中學國文科新舊課程標準之比較

一、目標方面

74年公布之國文課程標準目標共有五條。第一條綜述，第二條聽與說；第三條閱讀寫作，第四條課外讀物；第五條書法。83年公布之國文課程標準目標亦為五條。第一條綜述，增加「培養倫理、民主、科學觀念」，並將「激發

愛國思想」改為「激發愛鄉愛國思想」；第二條延續第一條綜述，增列「

培養積極創造之思考能力及民胞物與之開闊胸襟」；第三條聽與說，增加「加強討論能力」和「養成負責之觀念及良好風度」；第四條閱讀寫作，乃舊課程標準第三條與第四條的濃縮；第五條書法，增加「硬筆書寫」及「培養欣賞碑帖之能力，陶冶高尚之情操」。

二、時間分配方面

這方面有重大變化：舊課程標準明定每週教學時數均為六節（每節50分鐘），而新課程標準，則更改為5節（每節45分鐘）。以下就每週教學時間分配來比較舊課程標準與新課程標準的規定：

(一) 舊課程標準課文教學為每週4節，新課程標準範文教學每二週七節，共計35分鐘。

(二) 舊課程標準作文練習、語言訓練、書法練習與課外閱讀指導等每週二節；新課程標準作文、書法與課外閱讀等，每二週三節，共計135分鐘，而將語言訓練改為隨堂練習。

(三) 舊課程標準作文以三週兩篇為原則；新課程標準作文以每二週一篇為原則。

三、教材綱要方面

(一) 教材編選之原則或綱要舊課程標準列舉出八項。其中新課程標準將舊課程標準「課文教材為求適應學生學習能力高低不同程度之施教，分必讀與選讀教材兩種。」一條刪除；並把第四條選文注重事項中第五點「材料新穎，足以引起閱讀興趣者」亦刪之。新課程標準第八條內容是將舊課程標準第五條簡化條文。

至於新課程標準增列有下列二條：第四條「每課範文後，必須有作者介紹、題解、注釋、問題與討論等項」；第五條「插圖宜配合範文旨趣，畫面生動活潑，富啟發性」。

(二) 教材配置之比例

1. 語體文與文言文分配之比例
在第二學年第一學期，語體文與文言文的分配比例，由舊課程標準的六比四，到新課程標準的七比三。其餘未作變更。

2. 各類文體分配之比例

在第一及第二學年，新課程標準論說文的比例較舊課程標準皆略減 5%，抒情文則相對略增 5%。在第三學年，記敘文由 20% 提高到 30%，論說文則從 45% 降到 35%，抒情文與應用文則都增加 5% 的比例。

(三) 教材大綱

新課程標準與舊課程標準最大不同者，乃將原本以學年為說明的架構，改以範文、語文常識、作文、語言訓練、課外閱讀來分述，並且在每一項之後皆有說明該項應注意之事項。

1. 範文

相較於舊課程標準，新課程標準所明定範文每學期都有稍為減少篇數。大致而言，語體文略增，文言文則稍減篇數。另外，應用文的減少篇數是最為明顯的現象。

2. 語文常識

舊課程標準只作籠統說明，新課程標準則列舉出應用文作法、文字基本結構、書法、工具書使用法、標點符號使用法、語法、修辭法、演說辯論法等八項，並以表列方式呈現，分別在六個學期中實施，唯此部分是不單獨成篇。

3. 作文

以往在舊課程標準作文是命題作文，每三週實施四到五小時。在新課程標準者，提綱挈領，簡明易懂。

程標準則依照記敘文、抒情文、論說文與應用文，分別規定於每學期實施一至三篇不等。

4. 語言訓練

相較於舊課程標準，新課程標準在語言訓練部分增列「配合範文內容的討論」、「辯論規則講解及技巧訓練」與「辯論練習」。

5. 課外閱讀

與舊課程標準相較，重要改變之處：第一學年刪除閱讀「國父傳與蔣總統傳」，並且將每月至少一本課外書籍，改為每學期以一至二本為原則；另外，新課程標準增列「青少年讀物」、「詩詞作品」等。

6. 書法

新課程標準的規定，相對於舊課程標準較為明細。其中重要規定者：硬筆的使用與習寫，在每學年皆實施欣賞碑帖、常見行書的認識與習寫，都是舊課程標準沒有明定的。另外，新課程標準亦明定第三學年第二學期書法教學可彈性實施。

四、在實施方法方面

(一) 在綜述部分新課程標準將舊課程標準「課文」改為「範文」一詞。

(二) 教學方法

1. 範文

新課程標準所明定的內容較舊課程標準者，提綱挈領，簡明易懂。

2. 作文

新課程標準與舊課程標準，皆列出八項，且內容大致相同。唯新課程標準者較為簡明扼要。新課程標準另指出可用硬筆或毛筆來書寫作文，這是不同舊課程標準中明定用毛筆書寫。

3. 語言訓練

新課程標準與舊課程標準，有關規定相同。

4. 課外閱讀

在新課程標準中，刪除「為使學生課外閱讀有互相研討之便利……教師得指定全班購備同一之書籍」此一條款。並將舊課程標準中「每月至少一本」更改為「每學期以一至二本為原則」。新課程標準增列「課外閱讀應兼採定期與隨機指導兩種方式」此一條規定。

5. 書法

在新課程標準中，刪除較不合時宜的詞句，如：「每口令用毛筆作大楷十字以上，小楷五十字以上」。新課程標準亦顯見其內容簡要，並增列「習寫常用行書」及「指導學生欣賞碑帖」。

6. 特殊學生之輔導

這一項是舊課程標準獨立規定者，並不放入「教學方法」條文之內。此項著重教學個別化、個案輔導。此外，新課程標準刪除舊課程標準「思

想方法指導」一項及其以下之條文。

(三)教師手冊編輯之要領

新課程標準較舊課程標準來得具體扼要，並且刪除舊課程標準之第四項「課文之虛字、難句及寫作技巧，應詳加分析，並附『課文分析表』」之條文。

(四)教具及有關教學設備

新課程標準在「各種基本教學設備」增列「平仄分類表解」此一條文。餘相同。

(五)各科教材或單元間的聯繫與配合

將舊課程標準所規定的二項條文，濃縮成一條，更為簡要。

(六)其他有關事項

新課程標準與舊課程標準，斟酌字句，大致相同。

(七)教學評量

新課程標準與舊課程標準規定者，出入無幾。

除此之外，新課程標準最為重要的特色，是將「國民中學選修科國文」單獨設科，此是相較於舊課程標準不同之處。其下分「目標」、「時間分配」、「教材綱要」、「實施方法」等四部分。在「教材綱要」下，又分「教材編選之原則」、「教材配置之比例」、「教材大綱」這三要點。在「實施方法」下，亦分成「教學方

法」、「教師手冊」、「教具製作」、「其他事項」等四要項。

參、國民中學國文科新課程標準之重大革新

綜合上述逐項之比較，我們可以發現國民中學國文科新課程標準課程標準具有幾項重大的革新，茲歸納簡述於後：

一、目標方面

(一)增列目標貳：「培養積極創造之思考能力及民胞物與之開闊胸襟」。

(二)增列目標壹部分文字：「培養倫理、民主、科學之觀念」。

(三)將目標壹中的「激發愛國思想」改為「激發愛鄉愛國思想」。

(四)將74年版的目標參、肆兩修合併為第肆條。

(五)增加「硬筆的書寫及重視行書，並培養欣賞碑帖的能力」等條文。

二、時間分配方面

(一)由原來每週教學時間六節課，縮減為五節課；每節課由原來50分鐘，縮減為45分鐘。

(二)作文篇數由原本三週兩篇，寬減為兩週一篇。

三、教材綱要方面

(一)採用表列方式，教材內容分項列舉，並詳細註明分配之年級，使各年級間的關聯性與銜接性，一目了然。

(二)新加入「每課範文後，必須有

作者介紹、題解、注釋、問題與討論等項」及「插圖宜配合範文旨趣，畫面生動活潑，富啟發性」等條文。

(三)語體文與文言文分配之比例，以及各類文體分配之比例均有作調整。

(四)範文每學期都有稍為減少篇數。語體文略增，文言文則稍減篇數。

另外，應用文的減少篇數是最為明顯的現象。

(五)語文常識單獨成為一個項目，並以表列方式呈現。

(六)作文依照記敘文、抒情文、論說文與應用文，分別規定於每學期實施一至三篇不等。

(七)語言訓練增列「配合範文內容的討論」、「辯論規則講解及技巧訓練」與「辯論練習」等條文。

(八)課外閱讀改為每學期以一至二本為原則；另增列「青少年讀物」、「詩詞作品」等項目。

(九)書法增加硬筆的使用與習寫，在每學年皆實施欣賞碑帖、常見行書的認識與習寫。另外亦明定第三學年第二學期書法教學可彈性實施。

四、實施方法方面

(一)範文教學著重學生自學能力的培養，並加強個別化教學的成效。

(二)作文習作因授課時數減少，因而篇數亦予減少，至少八篇。書法以正楷為主，行書為輔，利用不作文週

次實施教學。

(三)課外閱讀每學期以一至二本為原則，減輕學生負荷。

五、選修部分

除此外，新課程標準最為重要的是特色，是將「國民中學選修科國文」單獨設科。其下分「目標」、「時間分配」、「教材綱要」、「實施方法」等四部分。以下分述其重要特點：

(一)目標方面
專為國文程度較為優異的學生，給予必修以外之充實教育。

(二)時間方面

每週教學時數約為一至二節。

(三)教材綱要方面

每學年編選一冊，每冊四十課範文。教材所觸及的層面亦廣，增加小說、散文、翻譯作品等。並採用表列方式分項列舉，顯現各年級的關聯性與銜接性。

(四)實施方法方面

每冊教材由教師講授四分之一，餘由學生自學方式進行。每學期應有一篇習作與二篇閱讀報告。

肆、國民中學國文科新課程標準之特色

一、課程目標方面

(一)從形式上來看
新課程標準的目標只有五條，前二條是國文科課程的綜合目標，後三

條分別是說話、閱讀、作文、書法的目標。比舊課程標準的目標更簡化、更具體。

(二)從內涵上來看

新課程標準的目標具有幾個特色：培養創造思考的能力、愛鄉愛國思想的激發、強調聽說討論的負責觀念與良好態度、重視書法的欣賞教學等。

二、書法教學重視碑帖欣賞

李鑑（民83）指出：我們要學生寫毛筆字，當然就是希望學生能對書法產生興趣，還要讓學生了解書法藝術美，以陶冶他們的性情。碑帖是我國歷代書法的精華，從實用觀點來看，雖然不夠便利，但是應該重視它的藝術性，讓學生習寫毛筆字，養成耐心與專心，發揮潛移默化的功效（鄭博真引李鑑「國語科課程標準的特色與精神」一文，民84）。新課程標準國文科加入欣賞碑帖，使碑帖重新獲得重視，實乃一令人振奮之事。

三、選修科目的單獨設科

新課程標準國文科的選修部分，乃採取另章節的說明。乍看之下，似與舊課程標準並無二致，只是抽離出來另闢章節而已。然其真正目的，乃是欲突顯長久以來，忽視選修教材的重要性。藉以加強學生自學能力，拓展語文視野。

伍、結語

83年修訂版之國文科課程標準，

在實施的過程當中，必然會使許多教師遭遇一些問題。因此，教育行政主管單位，應安排規畫相關課程的研習活動，讓教師能了解新課程標準國文科的特色及實施方法；並且在實施之中，教師能就教學上所遇到的疑難，提出探討，以謀求改進之道。而就教師而言，更應根據新課程標準的規定，建立新觀念，靈活運用教學方法，方能有效落實新課程標準國文科的精神。
参考書目

1. 李鑑（民83），「國語科課程標準的特色與精神」。「國立編譯館通訊」，第七卷，第三期，27-31頁。
2. 「國民中學課程標準」，民國七十四年四月教育部修訂公布。臺北：正中。
3. 「國民中學課程標準」，民國八十三年十月教育部修訂公布。臺北：教育部。
4. 鄭博真（民84），「國民小學國語科現行與新修訂課程標準之比較研究」。「人文及社會學科教學通訊」，第六卷，第四期，151-166頁。